

АВТОБИОГРАФИЯ

КОРОВИНА Михаила Калининовича

Общие данные. Родился в 1883 г. в с. Сошич Черниговской области в семье крестьянина-торговца; позже отец стал арендатором, а перед Октябрьской революцией снова перешел на деревенскую торговлю. После Великой Октябрьской социалистической революции отец в течение двух лет был сторожем сельхозфермы вблизи г. Севска /с. Прилепы/. В 1920 г. он умер от паралича на 72 году жизни.

Мое образование: среднее в духовной семинарии в г. Курске; высшее - в Томском технологическом институте. В Институте учился с большим трудом на свои личные заработки. В 1914 г. окончил Институт по геологической специальности Горного факультета.

Семейное положение. В 1909 г. женился на дочери учителя Томской женской гимназии. От этого брака имел двух сыновей. В 1935 г. старший сын Михаил - студент 5 курса Томского Индустриального института - был арестован и осужден на 5 лет по ст. 58¹. Это несчастье я объясняю моим слабым вниманием к воспитанию сына, политическое сознание которого оформилось в 1930-35 г.г., когда я разошелся с первой женой и женился вторично. Второй сын от первой жены - Виктор - научный работник Томской туляремийной станции - в первые же месяцы Великой Отечественной войны был призван в действующую армию, участвовал в боях на Смоленском направлении и погиб в октябре 1941 г.

Вторая жена - дочь колхозника Томского района, врач по образованию. От нее имел дочь рождения 1932 г., в настоящее время студентка 5 курса Новосибирского медицинского института.

За границей был в Монгольской республике 3 летних месяца 1913 г. в составе геологической экспедиции М.А.Усова.

Революционной деятельностью до Октябрьской революции не занимался и в партиях не состоял. После революции в антипартийных группировках не участвовал. В 1918 г. первой советской властью в г. Томске был арестован на десять дней по подозрению в телефонном разговоре, ошибочно приписанном мне. Суда не было.

С 1947 г. - член КПСС, партийный билет № 8559185.

В армии по состоянию здоровья не служил. Но возрасту не военнообязанный с 1941 г.

Трудовая деятельность началась еще в студенческие годы в форме частных уроков и геодезических работ по размежеванию крестьянских земель.

По окончании Института в мае 1914 г. работал геологом в Ленском золотом районе до октября 1914 г. С 1 ноября 1914 г., по приглашению М.А.Усова, поступил ассистентом кафедры Исторической геологии Томского Технологического института. В 1921 г., по представлению М.А.Усова, был избран и в 1923 г. утвержден ГУС^{ом} в звании профессора по той же кафедре Исторической геологии. Заведывание этой кафедрой и всю работу по ней продолжал нести до 1948 г. включительно.

Педагогическую работу в качестве преподавателя геологии в 1915-18 г.г. одновременно вел в Томском среднем политехникуме, на Томских технических курсах, на Томских высших женских курсах, а в 1918-1925 г.г. и в Томском Государственном Университете. С первых же лет работы в Технологическом институте по совместительству начал организационную и исследовательскую работу в геологических учреждениях; с 1918 по 1930 г.г. работал старшим геологом в Сибирском геологическом комитете; с 1918 по 1920 г. там же ученым секретарем; с 1920 по 1922 г.г. заместителем председателя. В 1923-1925 г. одновременно состоял консультантом Черембасотреста; в 1930-1932 г.г. - старшим геологом Восточно-Сибирского геологического управления; в 1930-34 г.г. консультантом по углю в Зап.Сиб.Геотресте; в 1934-37 г.г. заведывал геол.бюро и вместе был зам.управляющего Томским Отделением научно-исследовательского угольного института Кузбассугля.

В 1928-1932 г. был соредактором по отделу палеонтологии и исторической геологии Сиб.советской энциклопедии. А в 1934-1937 г.г. был редактором геологических изданий Кузнецкого научно-исследовательского института. В 1940-43 г.г. в качестве консультанта принял участие в работах Зап.Сиб.геологоразведочного треста Наркомнефти. В 1943-44 г.г. был членом комиссии АН СССР по организации Зап.Сиб.филиала АН. С 1944 г. по 1951 г. работал заместителем директора Горно-геологического института ЗСФАН и непосредственно руководил до последнего времени работами сектора горючих ископаемых этого института /лаборатории геологии топлива, петрографии осадочных пород и палеонтологии/.

Всю эту работу долгое время совмещал с большой педагогической и с систематической учебно-административной и организационной работой в Томском Политехническом институте, а именно: с 1921 по 1922 г.г. - член Президиума Горфака; с 1923 по 1925 г. - декан Горного факультета; 1933-1939 г. - декан геолого-разведочного факультета; 1940-1943 г. - отв. редактор "Изв. ТПИИ"; 1941-1944 г. - начальник научно-исследовательского сектора института.

Нужно отметить еще, что в годы Великой Отечественной войны и после нее консультировал работы Красноярского и Западно-Сибирского Геологических управлений по вопросам, связанным с составлением сводок по угленосным районам Сибири и организовал и руководил этими работами по Канскому, Чулымно-Енисейскому и Минусинскому бассейнам.

Следует указать еще периодические организационные работы: в 1919-1920 г.г. по организации и укреплению Сибирского геологического комитета; в начале тридцатых годов /1930-1932/ - по организации Восточно-Сибирского /Иркутского/ Геологического управления; в середине тридцатых годов /1935-1937 г.г./ - по организации Красноярского Геологического управления; в 1944 г., как уже было упомянуто выше, по организации Зап.Сиб.филиала АН СССР.

В конце 1948 г., по состоянию здоровья, я оставил Томский Политехнический институт и перешел на постоянную работу в Западно-Сибирский филиал АН СССР.

Отмечу также систематическое участие в работах совхозов, краевых и областных съездах, конференциях и совещаниях, как правило, с докладами на них; в 1928 г. в г.Новосибирске; в

2

в 1929 г. также в г. Новосибирске; в 1918 г. в г. Иркутске; в 1935 г. в Томске и Новосибирске; в 1937 г. в Москве на XVII Международном геологическом конгрессе; в 1939 г. и 1946 г. в Томске на юбилейных конференциях; в 1943 г. в Москве на юбилейных торжествах АН СССР; в 1945 г. в Новосибирске на I сессии ЗСФАН; в 1949 г. - доклад на сессии Геолого-географического Отделения АН СССР; в 1950 г. - доклад в Институте нефти АН; в 1951 г. - в Минусинском нефтетресте на нефтяной конференции; то же в 1952 г.; в 1952 г., кроме того, в Красноярском Крайне; в 1953 г. два доклада в Тюменском нефтетресте.

Полученные мною правительственные награды - 1/ 1940 г. - в связи с 40-летием Томского Политехнического института - орден Трудового Красного Знамени.

2/ 1944 г. - "За выдающиеся заслуги перед Государством в области геологических и технических наук" - звание заслуженного деятеля науки и техники.

3/ В 1946 г. медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне".

4/ В 1946 г. "За успешную и плодотворную работу в области науки и техники" - Орден Ленина.

5/ В 1953 г. в связи с 40-летием учебной и научной деятельности - орден Ленина.

Общественная работа. С года вступления в профсоюз /1920/ общественная работа проходила главным образом через СНР. В Томске и других центрах Сибири все время вел техпропаганду путем чтения лекций и докладов научно-популярного характера и участия в повседневной печати /Томск, Иркутск, Черемхово, Усолье, Канск, Красноярск, Абакан, Тайга, Новосибирск, Кузнецк, Кемерово, Москва, Ленинград и др./ Кроме того, до 1940 г. работал по выборам; в ГВ СНР /более 10 лет непрерывно/, ГВ ВАРНИТСО, Крайбюро ВАРНИТСО, Крайэнергкомитете, Крайсовпрофа, Пленуме ЦВ СНР СССР /с 1932 по 1937 г.г./ В 1932 г. в качестве делегата от СНР Западной Сибири участвовал в работах IX Всесоюзного съезда профсоюзов. В годы Великой Отечественной войны работал в Томском комитете ученых, руководил горно-геологической секцией комитета. В 1943-46 г.г. был членом Ученого Совета Томского Облсоюзкома - с 1949 г. член общества по распространению научных и технических знаний г. Новосибирска, а также член Географического общества, а с 1943 г. - член Президиума названного общества. До последнего времени продолжал работу по научно-технической пропаганде; в 1952 г. для молодых геологов Новосибирска прочитал цикл лекций по геологии Сибири в объеме 22 часов; в том же году для оканчивающих среднюю школу - в объеме 6 часов; в 1953 г. для коллектива работников треста "Запсибнефтегеология" - в объеме 10 часов и т.д.

За общественную работу и производственные достижения неоднократно премирован почетными и похвальными грамотами: Народного Комиссариата угольной промышленности, Комитет по делам геологии СССР, Президиума АН СССР; значком отличника Народного Комиссариата черной металлургии, Новосибирского и Томского облсоюзкома и др. В 1953 г. ~~Асторичко награжден~~

Заслуженный деятель науки и техники,
профессор-доктор - М.К.Коровин

Новосибирск, 1954 г.

Верно: *Терешин*